

阿布洛哈村的“蝶变”



这里,是全国最后一个通公路的行政村;
这里,在2007年8月以前还在吃大锅饭;
这里,曾经交通闭塞,头顶极度贫困的帽子。直到2019年底,全村还有建档立卡贫困户29户,182人未脱贫,贫困发生率高达71.94%……

地处川滇交界处的凉山州布拖县乌依乡阿布洛哈村,山高谷深、自然条件恶劣。以西溪河和金沙江为分界,与金阳县山江村和云南省巧家县茂租乡隔河相邻,三面环山、一面临崖,曾是一个远离现代社会的村落。

然而,在2020年底,阿布洛哈村摘掉了贫困的帽子,成为民族“直过区”旧貌换新颜的奇迹,为我国创造人类减贫史奇迹增添了浓墨重彩的一笔。

一切的改变,始于修建通村公路。



通往布拖县拉果乡尾木村和阿布洛哈村盘旋的通村公路

破茧成蝶迎新生

“羊子要卖出去,得把羊捆在身上,手脚并用拽着溜索过河。”

“去卖蜂蜜得爬几个小时的山,扣除来回费用赚不到几个钱。”

在以往,阿布洛哈的出村路有两条:往下——走到金沙江边滑“溜索”,光是走到江边就需要花至少两个小时;往上——沿着羊肠小道爬“崖壁”,最陡的地方坡度近90度。无论哪一条,都是“惊心动魄”的路。

毫不夸张地说,交通完全限制了阿布洛哈和外界沟通,也使这里的村民积贫积困,无从发展。2013年,阿布洛哈被纳入极度贫困村。

以前,并不是没有想过修路。早在2007年,布拖县就做过相关规划,但由于该村三面环山、一面临崖,工程量实在太大,计划一直无法实施。

农村没有路,致富有难度。在脱贫攻坚政策的推动下,阿布洛哈与外界隔绝状况发生了变化。

2019年6月25日,阿布洛哈村通村公路正式开工。

起初,大多数村民打心眼里认为,在悬崖上修建公路不现实。但等到正式开工,不现实变成了现实,从“揣着手”看到“甩开手”干,村民们开始陆续加入这场“希望之战”,从几个到十几个,最后全村有劳动力的村民都加入了。

2019年12月20日,阿布洛哈采取峡谷缆车摆渡方式首先打通对外通道,村民出行可以先乘坐单程20分钟、载重1吨的峡谷摆渡车到通村硬化路已修好的路段搭乘车辆。

2020年2月10日,阿布洛哈村安置点住房正式开工,峡谷摆渡车成为运输钢材和砖等建筑材料的重要交通渠道。

一边修通村硬化路,一边修安置房,两项施工如火如荼、齐头并进。

2020年5月23日,阿布洛哈通村隧道贯通,两座穿山隧道和一座铁桥打通了出村“最后一公里”,也标志着全国最后一个未通车的行政村实现通车。

这天,村民像过年一样高兴。确实,这是一个值得高兴的日子。因为,这条仅3.8公里的通村路,

凿穿了三座悬崖,还在峡谷上建起一座钢桥,前后整整花了一年多,终于把路修到了村里。

2020年6月29日,安置点住房竣工,贫困户告别破旧的茅草房和土坯房,“拎包入住”统一修建的安置新居。

2020年6月30日,阿布洛哈村开通了到拖觉镇的客运专线。

一条通村路,不仅打通了阿布洛哈村与外界联系的“最后一公里”,更是打通了一条致富路。如今,公路隧道的贯通,给这个名声在外的村庄带来了游客,当地村民摆脱了贫困,开始走上致富路。

道畅村美民心欢

日前,笔者回访了已通公路一年的阿布洛哈村,只见村容村貌焕然一新,村里绿树成荫,一派安居乐业的景象。

从布拖县城出发,驱车近两个小时就到了阿布洛哈村。在进村口的右侧,一块写有“中国最后一个通公路的行政村——阿布洛哈村欢迎您”的石碑格外的醒目。

走进阿布洛哈村,一栋栋两层高的楼房,一条条贯穿安置点和学校的水泥路干净整洁,居民在路边闲坐聊天,琅琅读书声萦绕在村小学里,孩童手拿着零花钱,在去往小卖部的路上奔跑嬉闹。

“喂,友杂,来开一下村史馆的门。”村党支部书记吉列子日拨通电话不到一分钟,村委会的监委委员、村史馆的讲解员阿达么友杂就骑着电瓶车来到了村史馆前。

打开村史馆的大门,瞬间映入眼帘的是白墙上的红字:“特别是在一些贫困地区,改一条溜索、修一段公路就能给群众打开一扇脱贫致富的大门——习近平”,这是习近平总书记对农村公路发展作出的重要批示。

阿布洛哈村,正是通村公路建设的典型例子。村史馆里陈列着阿布洛哈村的“变形记”,内容由“被大山隔绝的彝村、打开富裕之路、展开幸福生活”三个篇章构成,每一组照片和简介都记录着村里的过去和现在,“巨变”是大家一致的感叹。

路通了,孩子受教育的选择多了,发展路子拓宽了,村民的生活质量水平提高了。

“感谢共产党,不仅把路修到了家门口,还给我们修了那么漂亮的楼房。我和媳妇商量后花钱买了一辆三轮车,开了村里唯一的小卖部,进货都是自己开三轮车去,方便得很。家里四个孩子中有三个还在读书,老大在外打工,这在以前是想都不敢想的事。日子越过越好,生活更有盼头咯!”今年38岁的且沙子呷家住上了两层的小洋楼,一楼有一间是小卖部,他们夫妇正在门口水泥地板上用机器刨玉米粒,旁边停放着一辆黄色三轮车。对于未来的生活,两口子满是憧憬。

如今,阿布洛哈村道路畅通,村里买了小汽车的村民有2户,买了三轮车和摩托车的有20多户。除了老年人,几乎每家每户都有了出门的交通工具,还有村民正忙着考驾驶证。定期往返的客运车穿梭于阿布洛哈村,村民们过上了过去想都不敢想的生活。

今昔的巨大反差,让曾经背着羊子过溜索的且沙子干如同做梦。

路修到了家门口、住上了楼房,家中摆放着电视、冰箱、沙发、茶几,房间里不仅有现代气息,而且温馨舒适。

道路通,百业兴。“滑‘溜索’卖羊”“爬‘崖壁’卖特产”成为了历史,摩托车、小汽车、客运车开进村来,以往的一切难题都迎“路”而解。

乡村振兴再发力

路通了,房子建好了,要巩固拓展脱贫攻坚成果,实现同乡村振兴有效衔接,发展产业才是出路。

于是,村干部带领村民在发展因地制宜,让村民自身的发展动力也更足了。

“我们村发展的主要产业就是脐橙。你看这棵苗子已经长高了,明年应该能结果子。我们在玉米地里套种脐橙,这样可以解决村民种植脐橙前期没有收益的问题。”在村小旁的玉米地里,吉列子日指着长势喜人的脐橙苗说到,“等挂果后,村民尝到甜头就可以把空闲的地开发利用起来,把陡坡改造成梯田,在山沟沟里种出‘金果果’。”

目前,村里成立了专业合作社,以集体经济发展模式,种植了脐橙300余亩、芒果120亩。另外,在多方帮扶下,村里集中修建了猪圈,布拖县农业农村局修建了羊圈并捐赠了158只羊子。

产业兴旺是乡村振兴的关键。对于阿布洛哈村未来的规划,吉列子日和驻村工作队早已打好了发展的算盘:发展要以种植业和养殖业为主。要先解决生产生活用水短缺的问题,再根据村里的占地面积及特点,在现有的基础上再扩种200亩脐橙,养殖500只羊子、100头牛。

同时,还计划发展旅游业。阿布洛哈村地处金沙江大峡谷,风景优美、气候宜人。村里现在已经有餐馆,来往游客可就地就餐。下一步,村委会计划将村民空闲的房舍打造成民宿,增加村民的收入。

路畅通了,村子活了,当地产业发展也在提速,依托电商平台,村里的纯天然蜂蜜、核桃等特色农产品走出大山,村民收入逐年增加、生活日渐变好。

吉列子日算了一笔账,阿布洛哈村光是蜂蜜每年就有250~300公斤的产量,线上能卖84元/公斤,一些村民仅靠蜂蜜就有上万元的收入,等到脐橙和芒果等其他经济作物有收入了,村民的生活会更好。

(严华峰 钱翔 余贵秀 王德)

图片新闻



滩涂种魔芋 增收有“魔力”

近日,广安华蓥市永兴镇乐山寨村利用渠江边的滩涂地试种的100亩珠芽金魔芋获得成功,村民们正忙着挖收、清理。据悉,珠芽金魔芋是珠芽魔芋中的优质品种之一,具有高抗病、高产、高繁殖、高聚糖、高粘度等特点。下一步,该村将采取“公司+农户”的形式,由公司出种子、技术和包销售,农户出土地、劳力,大面积推广种植,届时人均增收将达4000元以上。

(邱海鹰 摄影报道)



乡城县:以特色民宿为载体,开辟农旅融合新场景

创新案例

CHUANG XIN AN LI

本报讯 上午,在甘孜州乡城县青德镇饭园民宿柜台一角,阳光穿过窗户在屋内留下淡淡的光影,民宿管家洛绒次姆正为游客办理着入住手续。

2016年,洛绒次姆毕业于幼师

专业,毕业后的她因为热爱旅游行业,应聘到稻城亚丁的一家酒店上班。2019年初,洛绒次姆听家乡的朋友介绍说乡城现在的旅游搞得有声有色,特别是新建的青德镇高端民宿饭园也正在招聘旅游接待管家。

为了照顾年迈的父亲,2019年6月,洛绒次姆辞去了酒店的工作回到家乡。起初,洛绒次姆觉得自己虽然有几年的工作经验,但还缺乏系统的旅游管家接待相关业务知识,

可能应聘不上,但政府组织的旅游管家培训解决了洛绒次姆的后顾之忧。努力学习后,2020年1月,洛绒次姆顺利应聘到饭园民宿,成为了一名旅游管家。

据饭园民宿店长蒋模瑛介绍,公司招聘像洛绒次姆这样热爱旅游行业的从业者在当地有32人,按照职位工资在2400~3200元之间。公司于2018年底开始营业,随着每年游客的增长,公司的收益也在增加,

去年销售额近210万元。每年,公司会随着业务的增长适时进行人才招聘,员工工资也随着效益不断上涨,而且特别制定了当地人才专项招聘计划,让青年在家门口就能就业。对于新进员工,公司还在原有政府组织培训的基础上,不定期加强员工的专业培训,让员工掌握旅游专业化知识和技能。

今年是乡村振兴全面开局第一年,对下一步做法,蒋模瑛谈了自己的看法:“要借助乡城地处香格里拉旅游环线核心区位优势,在原有民宿的基础条件下,以‘民宿+村落+村民’的形式,突出乡城‘疯装、白藏房、桑毗邻寺’的‘三绝’文化,延伸水果采摘、骑马游田、服饰摆拍等项目,并培养村民讲解员,打造农旅结合的观光游,助推乡村振兴旅游发展。”

“早就听朋友说甘孜州乡城风光特别美,而且是电影《从你的全世界路过》的拍摄地,一直想来看看,这次出来和朋友们约定了游玩路线,出发之前就预定了饭园民宿住宿。”来自成都的游客黄女士说,“我们一路耍过来,被甘孜的美丽风光深深吸引,希望甘孜未来越来越好。”

(本报通讯员 吴远胜)